SOLUCION CASO ANALISIS DE INVERSIONES

Abriremos una libro nuevo que guardaremos con el nombre Inversiones, y a continuacion
introduciremos los datos en la Hoja 1:

Al B | ¢ [ D |
1|
2
(3|  INVERSION INICIAL -300.000,00
4
(5|  RENDIMIENTO ARO 1: 71.000,00
B |  RENDIMIENTO ARIO 2: 95.400,00
7|  RENDIMIENTO ARO 3: 135.600,00
(8|  RENDIMIENTO AR 4: £3.350,00
g
(10|  COSTE CAPITAL: 5%
(11|
(12 ]

1) En el primer apartado se nos pide aplicar el criterio del BTA (Beneficio total
actualizado), o VAN (Valor actual neto) para decidir sobre la viabilidad de un proyecto de
inversion. Para ello utilizaremos la funcion VNA.

La funcién VNA

Esta funcion calcula el valor actual neto de una serie de flujos monetarios en
el tiempo.y se suele utilizar para determinar la rentabilidad de una inversion.
En términos generales, cualquier inversion cuyo VAN sea mayor que cero es
rentable. La forma de la funcion es:

|:VNA(tipo interés; rend. periodo 1: rend. periodo n)|

Aunque la funcion VNA es similar a la funcion VA, existen un par de
diferencias importantes:

12 -> La funcion VA calcula el valor actual de un flujo constante de cobros,
mientras que la funcion VNA puede hacerlo sobre flujos variables.

22 -> La funcién VNA considera los costos de la inversién ademas de los
beneficios.

Margarita Labrador Barrafén — Sistemas Informativos Contables SOLUCION CASO ANALISIS INVERSIONES - 1



Como vemos, el rango de valores que interviene como argumento en la funcion VNA
recoge Unicamente los rendimientos, sin contemplar el importe invertido inicialmente. Por ello, la
funcion VNA nos proporciona el valor actualizado de los beneficios, con lo cual, para obtener el
verdadero valor de la inversion habré que restarle el capital invertido.

En la celda C14, tenemos la formula:

A B C |
12
13
14 V.AN. =C3+\WNA(C10;C5:C8)

i

Para saber si aceptamos o no la inversion en funcién de este criterio, plantearemos una

condicional muy simple:

A B | C |
15
15 ¢SE ACEPTA EL PROYECTO?  =SI{C14=0;"SI";"NO")
17

Los resultados seran:
A | B | C D

13

14 VAN, 20.113,43

15

16 ¢ SE ACEPTA EL PROYECTOQ? Sl

17

2) El segundo apartado consiste en la obtencion de la tasa de rendimiento interno (TIR)

de dicho proyecto de inversion.

La funcién TIR

Esta funcion calcula la tasa interna de rendimiento. La TIR es el tipo de
interés que anula el VAN de una inversién (VAN=0). Se utiliza también
para analizar la rentabilidad de una inversion temporal. Como regla general,
una inversion cuya TIR sea mayor que el coste de capital, se puede
considerar rentable. La funcion TIR se utiliza con un Unico argumento que
es el rango que incluye la inversion y los rendimientos:

\:TIR(Inversi(’)n : rendimiento periodo n)|
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En la celda C20 tendremos la funcion TIR:

A | B | C
(17 |
(18]
(19| T.L.R. =TIR{C3:C8)
0

El resultado nos permite corroborar que se trata de un proyecto rentable, dado que la TIR
es bastante superior al coste de capital:

A | B | C | D
17
18
19 T.L.R. 7.82%
20

3) Se trata en este apartado de calcular un valor desconocido, que produzca un resultado
deseado. La herramienta que nos permitird encontrar este valor es la orden Buscar Objetivo.

La primera busqueda consiste en determinar la cantidad que deberemos aportar al
proyecto como inversion inicial si deseamos alcanzar un VAN de 30.000 €. Para resolverlo
iremos al menit HERRAMIENTAS/BUSCAR OBJETIVO y aparece un cuadro de didlogo donde
debemos rellenar tres casillas:

(En Excel 2007 se accede desde la FICHA: Datos/GRUPO: Herramientas de datos/ OPCION:

Analisis Y si/ y elegimos Buscar Objetivo)

Buscar objetivo EHE

Definir la celda: $CH14 E

con el valor: ISDDDD

para cambiar |a celda: $icf3 o

Acepkar I Cancelar |

La primera hace referencia a la celda que contiene la férmula o funciéon que deseamos
que alcance un determinado valor, en nuestro caso el VAN (jAdvertencial: no tiene sentido
definir un valor para una celda que no contiene una formula, ya que en ese caso el valor podemos
teclearlo directamente en dicha celda), la segunda se refiere al valor que deseamos que alcance
dicha celda, en nuestro caso 30.000 €, y por ultimo la celda que debe cambiar se refiere al valor
gue estamos buscando, en nuestro caso el desembolso inicial.
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Al aceptar aparece la siguiente pantalla informandonos sobre el resultado de la busqueda:

Estado de la busqueda de objetivo HE
La bisqueda con la celda C14
ha encontrado una salucién.
C |
Valor del objetiva: 30000 ﬂl
Walor actual: 30.000,00 Paso a paso |
Fausa |

Al pulsar de nuevo Intro, los valores que obtenemos son:

A B | c | D0 |
| 1]
2 |
ER INYERSION INICIAL -290.113 43
4
|5 | REMDIMIEMTD ARIO 1: 71.000,00
B | REMDIMIEMTD ARIO 2: 55,400 00
|7 REMDIMIENTD AR 3 1735.600,00
B3 REMDIMIENTD ARO 4: £3.350,00
5
10| COSTE CAPITAL: 5%
|11 ]
| 12 |
|13
14 VAN, [ 30.000,00 |
[ 15 |
| 16| ¢ SE ACEPTA EL PROYECTO? ]
| 17 |
| 18
19| T.LR. 9,32%
il

La segunda busqueda propuesta consiste en determinar la cantidad que deberemos
aportar al proyecto como inversion inicial si deseamos alcanzar un TIR del 10%. Los pasos a
seguir seran los mismos:

Buscar objetivo 7| x| Estado de la busqueda de objetivo HE
Definir la celda; 50519 = La bisqueda con la celda C19
ha encontrado una salucién.
A I 5 |
con el valor: 10% T ey Cancelar
para cambiar |a celda: 4043 & alor defobjetiva: 0,1
Walor actual: 10,00% Paso a paso |
Acepkar I Cancelar | Pausa |

En este caso, el resultado podria no ser exacto debido al método de calculo del TIR que
se lleva a cabo por aproximaciones sucesivas. La hoja de célculo quedaria:
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1
2|
[ 3| INVERSION INICIAL: -285.766,79
4
[ 5| RENDIMIENTO AR 1: 71.000,00
B RENDIMIENTO ARIO 2: 95.400 00
[ 7| RENDIMIENTO AflO 3: 135,500 00
[ 8|  RENDIMIENTO ARIO 4 59.350 00
9
(10|  COSTE CAPITAL 5%
11
12
13
14 VAN 31.326,64
[ 15|
16 ¢SE ACEPTA EL PROYECTO? ___ SI
17
18
19| T.LR. 10,00%
20

En los proximos apartados, vamos a realizar varios analisis de sensibilidad para calcular
los distintos valores del VAN y del TIR ante cambios en algunos de sus componentes.

Analisis de Sensibilidad

En ocasiones queremos conocer los distintos valores que tomaria una
funcidén al cambiar un dato por un rango de datos. Para ello podemos ir
probando diferentes valores en la celda que contiene el dato que va a
cambiar e ir anotando el resultado para cada valor. Esto se conoce como
andlisis de sensibilidad y Excel nos proporciona una herramienta para
realizar dicho trabajo: la herramienta TABLA que se encuentra en la
opcion de ment DATOS/TABLA.

(En Excel 2007 se accede desde la FICHA: Datos/GRUPQ: Herramientas
de datos/OPCION: Anélisis Y si/ Tabla de datos)

La TABLA puede ser de una variable, en caso de que solamente sea
un dato el que vaya cambiando, o de dos variables cuando son dos los
datos que queremos cambiar en la funcion que estamos calculando.

En el caso de una sola variable podemos colocar los datos en fila 0 en columna, en el
caso de datos en fila, la funcion que deseamos calcular debe situarse en la celda inferior izquierda
respecto a los datos:
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Datos

Funcién

En caso de colocar los datos en columna, la celda que contiene la funcidn debe ser la
celda superior derecha respecto a los datos:

Funcién

Datos

En el caso de una TABLA de dos variables, la funcion se situara en la celda de
interseccion entre la columna de datos y la fila de datos.

Funcion Datos

Datos

4) En este caso, tan solo va a cambiar una de las variables que intervienen en el calculo
del TIR, por lo que se trata de realizar una TABLA de una variable. Asi, situando los datos en
columna empezando por la celda B23, colocaremos la funcion que deseamos calcular en la celda
C22. A continuacidn, seleccionamos todo el rango B22:C28 y seleccionamos DATOS/TABLA.

El valor que va a variar es el Rendimiento del afio 1 y lo hemos colocado en una columna
(no en una fila), de modo que haremos clic en el espacio Celda de entrada (columna) y luego
buscar la celda en la que esta el valor original, es decir, la celda C5 y hacer clic en ella.

Tabla E
Celda de entrada (Fila): I ’s]
Celda de entrada {columna): 4045 ES

Aceptar I Cancelar |

Margarita Labrador Barrafén — Sistemas Informativos Contables SOLUCION CASO ANALISIS INVERSIONES - 6



La referencia de la celda aparece como referencia absoluta, hacemos clic en Aceptar y se
crea la TABLA con los distintos valores que obtendriamos del TIR al variar el Rendimiento del
ano 1.

Al B T ¢ | D

20

21

22 7.82%
23 6900000  755%
24 7000000 7 59%
25 7100000 7 32%
26 7200000  7.96%
27 7300000  810%
28 7400000  823%
29

5) En este caso debemos realizar una TABLA de una variable pero con dos columnas de
salida, es decir, tan solo hay una variable -el Rendimiento del afiol-, pero queremos conocer los
resultados de dos funciones ante el cambio en dicha variable.

Tenemos dos opciones, crear una nueva TABLA en la que ya partimos de la estructura
con tres columnas, una para datos y dos para los resultados, o simplemente afiadir una nueva
columna junto a la TABLA anterior y recalcular de nuevo toda la TABLA. Es importante recordar
que las TABLAS no se pueden modificar parcialmente, pero si se pueden realizar modificaciones
globales. En cualquiera de los dos casos la ventana de seleccion de las celdas de entrada sera
exactamente igual a la anterior y los resultados:

Al E | C | D | E
3
32
33 7.82% 20.113,43
3 £9.000,00 755% 18.208 67
35 70.000,00 7E9% 19.161,05
kS 71.000,00 7.82% 20113 43
37 72.000,00 7.96% 21.06581
I8 73.000,00 B8,10% 22.018,19
39 74.000,00 8.23% 22.970 57
40
41
AT

6) Para llevar a cabo este ultimo analisis realizaremos una TABLA de dos variables.
Colocamos de nuevo en la columna los datos correspondientes a los Rendimientos del afio 1 y en
la fila los datos correspondientes a los distintos valores del coste de capital. Situamos la funcién
VAN en la celda de interseccion entre los datos de fila y de columna, para lo cual, en lugar de

Margarita Labrador Barrafén — Sistemas Informativos Contables SOLUCION CASO ANALISIS INVERSIONES -7



introducir de nuevo la funcion, solo es necesario que referenciemos esta celda a la celda C14 en la
que habiamos calculado el VAN.

En este caso, tras seleccionar el rango completo que incluya los datos, la funcion y la
matriz de resultados, elegimos la opcion DATOS/TABLA y deberemos marcar las siguientes
celdas:

Tabla 2] x|

Celda de entrada (fila): w10

Celda de entrada {columna): |$C$5 ﬂ;]
Aceptar I Cancelar |

Los resultados seran los siguientes:

A B | C | o | E | F | 5 | H
43
44
45 20.113 43 4,0% 4,5% 5 0% 5,50 6,0%
46 69.00000 2552935 21.983 78 18.2068 57 14.50233 10.863,13
47 70.000,00 25759089 22.94072 19.16105 1545020 11.806 53
43 71.00000 2775243 23.897 66 20011343 16.398,07 12.749 53
49 72.00000 2571397 2485459 2106691 17.34593 13.69332
50 73.00000 2957551 2581153 22.015,19 13.293 80 1453672
51 74.000,00 30637 04 2676847 2297057 19.241 57 15.680,11
52
53
54

La TABLA anterior muestra los distintos valores que se obtendrian del VAN al variar
simultaneamente los rendimientos del afio 1 y el coste de capital. Sin embargo, lo que nos pide
exactamente el enunciado es que la TABLA muestre Unicamente estos valores en el caso de que el
VAN resultante sea superior a 18.000,00 euros y en caso contrario muestre el mensaje “Dudoso”.

Ya hamos visto, que los valores que aparecen en el interior de la TABLA son
simplemente el resultado de calcular la funcién sustituyendo los valores con los que inicialmente
se calculd la misma por los distintos valores que le introducimos en la fila y en la columna, es
decir, una TABLA muestra los resultados de la funcion. Por tanto, lo que debemos hacer es
cambiar dicha funcion por otra en la que indiqguemos a la TABLA que calcule el VAN pero que
solamente lo muestre en el caso de superar un determinado limite, mostrando en caso contrario un
mensaje de texto. Este limite lo estableceremos a priori y lo colocaremos en una celda aparte, de
forma que la funcién no contenga datos, sino referencia a celdas.

En este caso, introduciendo el limite en la celda F43, la funcion que introduciremos en
B45 sera:

=S1(C14>F43;C14;"Dudoso")
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La TABLA quedara asi:

A | B | C | o | E | F | &6 | H |

| 42

| 43 | limite  18.000,00

ﬂ

| 45 20.113,43 4,0% 4,5% 5,0% 5,5% 6,0%
| 46 | 69.000,00 2552335 21.98378 1820867 Dudoso  Dudoso
| 47 70.000,00 2679089 22.94072 1916105 Dudoso  Dudoso
| 48 71.000,00 2775243 23897 66 2011343  Dudoso  Dudoso
| 49 72.000,00 2871397 2485459 2106581 Dudoso  Dudoso
| 50 73.000,00 2957551 2581153 2201819 18.29380  Dudoso
| 51| 74.000,00 30637 04 2676847 2297057 19.241 67  Dudoso
52

Ademas, nos pide que el la tabla muestre en un color distinto las celdas que contengan un
mensaje de texto. Esto lo conseguiremos definiendo un formato distinto a las celdas que cumplan
unas determinadas condiciones. Para ello seleccionamos las celdas a las que queremos
condicionar el formato y vamos al meni FORMATO/FORMATO CONDICIONAL. Pondremos
la siguiente condicion:

Formato condicional
ondicion L
I'\-'alor de la celda j Iigual a j Idudoso :k_l
Wiska previa del Formato que desea usar . .
cuanda la condicidn sea verdadera: Sin conjunto de formatos A .
@ | Agregar == | Eliminat. .. | Aceptar | Cancelar

y pulsando el boton Formato aplicaremos el formato deseado:

Formato de celdas ﬂﬁ

Fuente | Bordes I Tramas I

Fuente; Estilo: Tamario:

Wegrita Cursiva

T Arial af fmarmal - ] -
B Arial Black _I Cursiva _I 9 _I
W Avial Marrow Meqrita 10
Bl Avantizarde ;I K 11 ;I
Subrayadao: Color:
| = [—-]
fectos—————— [ Vista previa
[7 Tachado
I~ Superindice AaBbCc¥yZz
[™ subindice

Para el Formato condicional se puede establecer estilo,
subrayada, colar v tachado de Fuente. Borrar |

Aceptar I Cancelar |

al aceptar, las celdas que cumplan las condiciones apareceran en el formato que hayamos
designado:
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A E | C |l b | E | F | & | H |

| 42

|43 limite  18.000,00

44

| 45 | 20.113,43 4,0% 4,5% 5,0% 5,5% 6,0%
| 46 | 69.000,00 25529735 21958378 1820867 Dudoso Dudoso
| 47 | 70.000,00 2679085 2294072 1916105 Dudoso Dudoso
| 48| 71.000,00 2775243 23897 66 2011343 Dudoso Dudoso
| 49| 72.000,00 2571397 2485459 21.06581 Dudoso Dudoso
| 50| 73.000,00 2967551 2581153 2201819 1829380 Dudoso
|51 74.000,00 30637 04 26.768 47 2297057 19.241 67 Dudoso
52

(En Excel 2007 se accede desde la FICHA: Inicio /GRUPO: Estilos / OPCION: Formato
condicional. El cuadro de dialogo que se abre es distinto, pero se pueden realizar las mismas
opciones si elegimos las opciones Nueva regla o Administrar reglas. En cualquier caso, en Excel

2007 es una herramienta mas flexible)
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